Из отчета о работе Научной библиотеки                                                                    ФГБОУ ВО ПГФА Минздрава РФ за 2018 г.

Деятельность Научной библиотеки Пермской государственной фармацевтической академии в 2018 году осуществлялась в соответствии с годовым планом. Решались основные задачи  по качественному обслуживанию разных групп пользователей, изучению их информационных потребностей, документному обеспечению учебного и научно-исследовательского процессов вуза, совершенствованию справочно-поискового аппарата, расширению системы информационных технологий, укреплению материально-технической базы библиотеки.

· На 01.01. 2019 г. документный фонд библиотеки насчитывает 239283 экз. Из них книги составляют 164539  экз., журналы - 74744 экз. научная литература - 129325 экз. (в том числе иностранная - 13705). Фонд учебников включает 103886 экз., в том числе 11576  учебно-методических изданий, художественной литературы 6072 книг, фонд CD - 212 экз. 
· В 2018 г были переработаны документы, регламентирующие деятельность библиотеки:

- Положение о Научной библиотеке

                 - Правила пользования Научной библиотекой

                 - Номенклатура дел библиотеки

                 -  Должностные инструкции по штатному расписанию (7)

           Были подготовлены и прозвучали два доклада:

- Формирование информационной культуры студентов и аспирантов: из опыта работы (Краевой день библиографа на площадке Пермской краевой универсальной библиотеки им. А.М.Горького);

- Интерактивные формы работы библиотеки вуза (Юбилейные чтения «Стратегия развития библиотек государственных вузов Пермского края: взгляд из ХХI века»).

· В составе рабочей группы проведен мониторинг работы преподавателей над МП: определение вида пособия в соответствии с  ГОСТ, соответствие требованиям ВАК,  правильность оформления издания, составление библиографических записей документов по действующим стандартам.  Результатом данной работы явилось практическое пособие «Виды изданий и образцы библиографического описания». Пособие утверждено для издания Ученым советом Академии, передано в печать.
· В 2018 году  Научная библиотека поддерживала тесные контакты  с  кафедрами и с отдельными структурными подразделениями Академии. 

   В тесном контакте с учебным отделом и сотрудниками кафедр переработаны, дополнены Таблицы книгообеспеченности в связи с появлением новых форм обучения  и новых специальностей.       

   Полностью отредактированы карты учебных дисциплин: проводился поиск документов на физических носителях, электронных источников, подсчет, редактирование. 

   В связи с переходом на новые учебные планы кафедрами обновлены материалы УМК, представленные в библиотеке.

   С заведующими кафедрами  определялся спектр литературы, предоставляемой  студентам на время учебного  семестра по таким предметам, как иностранные языки, латинский язык, фармацевтическая технология, биоэтика и история фармации.

· Просмотрены, проанализированы, логически выстроены материалы по истории библиотеки. Всего обработано 146 документов (отчетов, статей, воспоминаний за период с 1937 по 1999 гг.). Создан историко-аналитический документ. В номенклатуру дел введен новый пункт «Сводные аналитические данные по истории библиотеки». 

· Сотрудники библиотеки приняли участие в конкурсе сочинений к общероссийскому Дню библиотек. Работы увидели свет в межвузовском сборнике.

· С 2016 года  студентам 1 курса факультета заочного обучения вместо комплекта традиционных учебников предлагался доступ к полнотекстовой базе Консультант студента. Фактически все студенты данной формы обучения перешли на использование в учебном процессе электронных ресурсов. Доступ возможен из любого региона, что удобно иногородним обучающимся. Ведется работа по активному использованию электронной библиотеки в целях уменьшения количества отказов на новые учебные издания.

· В три раза возросло количество обращений к странице библиотеки на сайте Академии. Взаимодействие библиотеки с отделом информатизации по обновлению материала страницы сделало ее более привлекательной и полезной для пользователей.

· У НБ ПГФА появилась страница и в соцсетях – создана группа «Библиотека ПГФА» ВКонтакте. На начало 2019 года группа насчитывала 125 человек из России (Пермь, Челябинск, Санкт-Петербург, Тюмень, Глазов), США, Марокко, Казахстана. Зарегистрировано обращений 5320. Отслеживается актуальная информация, анализируется востребованность ее нашими подписчиками.
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· В течение 2018 г. организовано  55 тематических выставок, на которых было представлено 190  экземпляров книг.
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· Подготовлены три новые виртуальные выставки: «Аптека А.В.Пеля» (о выдающемся деятеле русской фармации и его аптеке в Санкт-Петербурге); «Основатель фармацевтического образования на Урале» (Н.И.Кромер); «Автограф» (по материалам коллекции, содержащей книги, монографии известных деятелей науки). Материал выставок раскрывает фонд Научной библиотеки Академии, дает возможность прикоснуться к сокровищам отечественной науки и культуры. Выставка «80 лет библиотеке ПГФА» дополнена новыми материалами. 

· В главном читальном зале создана музейная экспозиция, иллюстрирующая восьмидесятилетнюю историю библиотеки ПГФА. Представлены документальные источники, фотографии, экспонаты, иллюстрирующие техническую оснащенность труда библиотекарей прошедшего периода. 
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· В соответствии с планом проведены массовые мероприятия в рамках клуба «Встреча» для студентов и сотрудников ПГФА: 
1. Поэтический вечер «Поэзия моего времени» с участием молодого пермского поэта, организатора и преподавателя «Академии стиха и прозы»  Владимира Кочнева. 
2.  Встреча, собравшая вместе ветеранов библиотеки и сотрудников сегодняшнего дня, была приурочена ко Дню пожилого человека. 
3. Понравилась нашим читателям и проведенная на базе читального зала №1 «Библионочь – 2018». Студентов познакомили с хранящимися в его фонде первыми учебниками на русском языке по органической, физической и аналитической химии Д.И.Менделеева, А.М.Бутлерова, по фармацевтической химии Ю.К.Траппа, по фармации А.Г.Клинге. 
· Размещены на странице ВКонтакте статьи и презентации по теме «Подвижники, уважения достойные», рассказывающие о выдающихся деятелях-фармацевтах: Ю.К.Траппе, В.К.Феррейне, Н.И.Кромере, А.В.Пеле.
· В течение года сохранялось традиционное информирование студентов (массовое, групповое и индивидуальное). Во всех структурных подразделениях работали информационные выставки новых поступлений. Всего организовано 22 выставки, на которых представлено 545 источников.  
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В 2018 году работники библиотеки осуществляли плановую деятельность по основным направлениям. Более объемной и плодотворной была работа по формированию и организации библиотечного фонда,  обслуживанию читателей, созданию справочного аппарата. Все мероприятия и вся деятельность библиотеки в целом  была направлена на качественное осуществление обслуживания всех категорий пользователей, создание комфортных условий для работы и обеспечения сохранности книжных фондов.









