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Методические указания предназначены для студентов заочного факультета ПГФА. Курс информатики включает 12 часов лекций, 10 часов лабораторных занятий и 86 часов самостоятельной работы студента. Таким образом, большая часть материала должна быть усвоена студентом самостоятельно. Формой самостоятельной работы выбрано написание рефератов по различным вопросам информатики.

В таблице перечислены 100 тем рефератов. Студент должен написать реферат на тему, номер которой совпадает с двумя последними цифрами номера его зачётной книжки. Реферат может быть представлен в электронном или рукописном варианте. Главное требование – реферат должен быть не менее 3 и не более 5 страниц формата A4 (без учёта титульной страницы). Не удовлетворяющие указанному требованию работы не будут зачтены. Правила для электронного варианта: формат Microsoft Word или WordPad, шрифт Times New Roman 14 пунктов, одинарный междустрочный интервал, поля со всех сторон 2 см. Реферат может включать таблицы, схемы, рисунки. Желательно указание использованных источников – печатных и электронных ресурсов. Требование к рукописному варианту – почерк должен быть разборчивым.

 Ниже приведён список книг, которые содержат полезную информацию и могут помочь при написании рефератов. Этот список не исчерпывающий. Студент вправе самостоятельно осуществлять выбор литературы для написания реферата.
Оценка реферата будет произведена по пятибалльной шкале. Баллы будут учтены при проведении зачёта на сессии. Критерии оценки – полнота раскрытия темы, актуальность, достоверность, научный стиль изложения, отсутствие банальностей, «общих рассуждений» и грамматических ошибок.

Рефераты должны быть присланы в ПГФА обычной почтой или на электронный адрес do.psfa@yandex.ru не позднее 15 октября.
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