СТУДЕНТАМ  5 КУРСА ФЗО!


Для подготовки к занятиям по УЭФ рекомендуем к 1 занятию приобрести в киоске библиотеки (ул. Крупской,46):     

· Комплект рабочих тетрадей для практических занятий студентов факультета заочного обучения по дисциплине  «Управление и экономика фармации» 2015 года издания.


Выполнять задания на занятии будем в нем!  К занятиям готовиться по вопросам и списку литературы из данного пособия!

· Нормативно-правовые аспекты организации фармацевтической деятельности: Учебное пособие. – Пермь, 2015 (для 1-2 занятий)
· Обеспечение качества продукции, реализуемой аптечными организациями: Учебно-методическое пособие.- Пермь, 2015, 2014 (для 2 занятия)
· Порядок назначения, выписывания и отпуска лекарственных средств: Учебно-методическое пособие. – Пермь, 2015, 2014 (для 3,4 занятий)
· Правовые аспекты регламентации деятельности по обороту наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров: Учебно-методическое пособие. - Пермь, 2015  (для 3,4 занятий)
· Организация лекарственного обеспечения граждан, имеющих право на государственную социальную помощь: Учебное пособие. - Пермь, 2015, 2014 (для 3,4 занятий)
· Тарасевич В.Н., Новикова Н.В. Основы первичного учета финансово-хозяйственной деятельности аптечных организаций: Учебное  пособие.- Пермь, 2015 (для 5 занятия)
· Анализ и планирование экономических показателей деятельности аптечных организаций: Учебное пособие. - Пермь, 2015, 2014  (для 6 занятия)
· Учебно-методическое пособие для подготовки студентов ФЗО к итоговой государственной аттестации по дисциплине «Управление и экономика фармации» 2015 года издания (для подготовки к экзамену по УЭФ на ИГА-2016)


Пособие 2014 года не годится! Изменились тесты и ситуационные задания!
