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ВВЕДЕНИЕ

Реализация государственной системы мер по обеспечению прав граждан на сохранение здоровья требует системной подготовки и повышения квалификации специалистов в области фармацевтической помощи и безопасности использования лекарственных средств, способных к эффективной компетентной профессиональной деятельности с успешным использованием современных информационных ресурсов.

ГБОУ ВПО «Пермская государственная фармацевтическая академия» Минздрава России (в дальнейшем - Академия) традиционно занимает особое (ведущее) место в развитии фармацевтического образования не только Пермского края, но России в целом. 

На основе имеющегося научно-исследовательского потенциала, высококвалифицированного уровня профессиональных кадров, технической и информационно-методической базы в академии создаются реальные возможности для развития научных исследований, повышения качества предоставляемых образовательных услуг, совершенствования нормативно-правовой базы в области фармации и системы непрерывного профессионального образования, улучшения социальной среды для студентов и профессорско-преподавательского состава, а также дальнейшего сотрудничества с фармацевтическими организациями и предприятиями-производителями лекарственных средств. 
В настоящее время все больше приобретает статус межрегионального и международного центра подготовки специалистов в системе высшего профессионального образования. Интеграция образовательной деятельности и научно-исследовательской работы на базе солидных испытательных и диагностических учебно-методических центров, лабораторий и производственных помещений, способствуют увеличению спроса на получение специальных знаний в области фармации со стороны абитуриентов и слушателей из других субъектов РФ, граждан стран ближнего и дальнего зарубежья. 

Расширение международных связей академии с привлечением внимания коллег к научным школам, разработкам и изданиям в области фундаментальных, поисковых и прикладных исследований значительно усиливают его инвестиционную привлекательность и представляют интерес для всего Пермского региона. 

Пермская государственная фармацевтическая академия активно участвует в социально значимых национальных и региональных проектах и программах, направленных на решение социальных проблем. Организация и проведение научных исследований, научно-практических семинаров и конференций, осуществление методической помощи руководителям и специалистам в области здравоохранения и фармации по вопросам совершенствования лекарственного обеспечения населения и лечебно-профилактических учреждений, просветительской работы, а также информационно-консультационных и маркетинговых услуг, сосредоточены на повышении качества и доступности лекарственной помощи населению региона.

Учитывая ключевую роль использования современных инновационных и информационных технологий в развитии всех направлений деятельности, в Академии происходит активный процесс создания материально-технической базы, адекватной современным требованиям. 

Эффективность такой многоаспектной деятельности может быть обеспечена только на основе тщательного системного проектирования, базирующегося на идеях стратегического менеджмента и методах программно-целевого подхода.

В условиях модернизации системы высшего образования Пермской государственной фармацевтической академии предстоит не только сохранить и подтвердить достигнутый уровень качества подготовки специалистов, но и оценить свои конкурентные преимущества и недостатки, выбрать стратегию поведения на рынке образовательных услуг. Академии необходимо предопределить свою роль и место в XXI веке, наметить новые рубежи развития, позволяющие занять достойное место в региональном, национальном и международном образовательном пространстве. 

РАЗДЕЛ I.

КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ СТРАТЕГИЧЕСКОЙ 

ПРОГРАММЫ РАЗВИТИЯ 
1.1. Стратегическая программа и ее значение для развития Академии

Разработке стратегической программы развития предшествовала работа по выявлению и обоснованию его концептуальных положений, включающих такие логично связанные элементы, как обоснование стратегической программы, определение миссии, главной цели, системы подцелей и задач, выяснение главных организационных условий, способствующих ее реализации.

В настоящее время существует множество определений понятий «стратегия» и «стратегическая программа». Разработчики придерживаются следующего их понимания: 

Стратегия – это общее направление будущего развития Академии, которого ее сотрудники придерживаются в конкретной ситуации; это обозримая перспектива, разделяемая всеми категориями сотрудников и студентов. 

Стратегия развития при этом должна быть направлена на обеспечение качественного фармацевтического образования, подготовку конкурентно-способных специалистов, способных работать в новых экономических условиях, проведение фундаментальных, поисковых и прикладных научных исследований, направленных на решение актуальных проблем фармации по совершенствованию лекарственного обеспечения населения и лечебно-профилактических учреждений. 

При этом Академия должна стать не только центром научной и образовательной среды, но и центром реабилитации человека, его профессионального становления и самореализации. 

Стратегическая программа – это прогнозный документ, интегрирующий в себе взаимообусловленные главные цели и задачи развития Академии, его конкурентные возможности, важнейшие стратегические направления развития и основные организационные действия, направленные на достижение поставленных целей. 

Стратегическая программа позволит добиться Пермской государственной фармацевтической академии создания новой модели организации фармацевтического образования, отвечающей социальным потребностям общества, современным преобразованиям и инновационным процессам в системе образования на основе комплексного использования организационных, экономических, психологических и других факторов, важнейшими из которых являются следующие:

1. Стратегическая программа, раскрывая основные цели и задачи развития Академии на длительный период времени, сориентирована на инновационный характер обучения и проведения научных исследований, и подготовлена с учетом главной цели и приоритетных направлений в развитии.
2. Стратегическая программа помогает обеспечить концентрацию усилий ученых, преподавателей, работников финансовых, хозяйственных и производственных структурных подразделений академии на ключевых направлениях развития, являющихся наиболее перспективными для академии.

3. Стратегическая программа затрагивает все сферы деятельности Пермской государственной фармацевтической академии и интересы всех категорий сотрудников, студентов и потребителей специалистов и способствует интеграции традиционных академических ценностей и предпринимательских идей.

4. Стратегическая программа является действенным инструментом приобретения и поддержания конкурентных преимуществ на рынке фармацевтических образовательных услуг в сфере фармации, закрепления и привлечения  высококвалифицированных педагогических кадров и занятия передовых позиций в международном сотрудничестве. 

5. Стратегическая программа позволяет обеспечить его открытость и поддержание высоких профессиональных стандартов качества образования, воспитание личностей, способных к самоорганизации и непрерывному профессиональному развитию, понимающих свой профессиональный долг, честь и ответственность, умеющих сотрудничать с людьми и управлять ситуацией.

6. Стратегическая программа дает обоснование наиболее эффективным образом распределять ресурсы и способствует созданию новых венчурных проектов. 

7. Стратегическая программа, содержащая идеи и направления развития, дает ориентиры потенциальным инвесторам, помогает им принять решение с учетом видения перспективы и является обязательным условием, выдвигаемым при реализации крупных инвестиционных проектов.
1.2. Миссия Академии

Разработка стратегии развития Академии в качестве основной концептуальной идеи включает установление миссии, предназначения и стратегического статуса ВУЗа в будущем.

В стратегическом плане развития Академии миссия рассматривается как две взаимосвязанные стороны одного целого: во-первых, с учетом внешней среды, т.е. места (статуса) Академии в региональном, национальном и глобальном контексте; во-вторых, с учетом внутренней среды, которая определяет специфику ВУЗа и его характеристики, связанные с обеспечением образовательного, научного и воспитательного процессов.

Выдвижение миссии осуществлялось на основе алгоритма, соединяющего в единую логическую последовательность вхождения России в мировое образовательное пространство, главные особенности и приоритеты социально-экономического развития страны, в том числе системы высшего образования, сложившиеся традиции академии, накопленный научный потенциал, которые, в общем, задают определенные векторы движения в будущее и оказывают существенное влияние на целевую направленность стратегического плана. 

Миссия рассматривается не как конечный результат, а как развивающийся процесс, включающий все стороны функционирования и развития академии. 

Исходя из приведенных выше принципов, миссия Пермской государственной фармацевтической академии в обозримой перспективе видится, как

преобразование Академии из исторически сложившегося центра подготовки и переподготовки специалистов фармацевтического профиля и научно-педагогических кадров высшей квалификации в современный многофункциональный региональный фармацевтический центр международного значения, ядром которого станут научные, учебно-образовательные, информационные и опытно-производственные центры и технопарки, способные интегрировать Академию в российское и мировое информационное и образовательное пространство, интенсивно развивать фундаментальные и прикладные научные исследования, обеспечивать условия для реализации непрерывного фармацевтического образования, широко внедрять информационные и инновационные образовательные технологии, воспитывать нравственных, духовных и культурных личностей, способных к высокопрофессиональной деятельности и моральной ответственности за принимаемые решения.
Миссия позволяет оценить конкурентные возможности, показывает, чем академия может быть полезна для реализации государственной политики в развитии образования, фармацевтической службы и лекарственного обеспечения населения России, Пермского края, помогает распределять ресурсы и принимать стратегически выверенные управленческие решения.

Девизом стратегического развития Академии является «Здоровье нации, качество и непрерывность образования, компетентность, инновации, сотрудничество». 

Определение миссии послужило необходимым условием для формулирования генеральной (главной) цели и задач развития Академии.
1.3. Цель и задачи стратегического развития Академии

В соответствии с миссией Пермской государственной фармацевтической академии, с необходимостью реализации государственной политики в сфере высшего образования и предъявляемым требованиям к квалификационным характеристикам специалистов в фармацевтической деятельности, главная стратегическая цель развития заключается в создании системообразующей образовательной, научной, воспитательной и информационной среды, которая гарантирует вариативность и многообразие содержания и форм фармацевтического образования, а также обеспечивает доступность непрерывного повышения уровня профессиональных компетенций специалистов фармацевтического профиля.
Достижение главной цели предполагает реализацию ряда основных стратегических задач, объединенных по основным направлениям деятельности Академии. 
Среди них:

· в сфере совершенствования фармацевтического образования: 
· обеспечение конкурентоспособности образовательных услуг, способствующих повышению статуса Академии в сфере фармацевтического образования на региональном, федеральном и международном уровнях, сохранение традиций и корпоративной культуры;

· создание системы обеспечения качества образовательных услуг, гарантирующей их непрерывный контроль и управление;

· развитие системы непрерывного профессионального образования специалистов здравоохранения;

· разработка и внедрение технологий, направленных на поддержание компетентности специалистов на протяжении всей профессиональной деятельности при изменении требований к их профессиональным качествам;

· улучшение ресурсного обеспечения инновационных образовательных программ.

· в развитии научных исследований и подготовки научно-педагогических кадров высшей квалификации:

· обеспечение приоритетности научно-инновационной деятельности и повышение эффективности фармацевтической науки, конкурентности результатов научно-исследовательских работ;

· увеличение объемов научно-исследовательских исследований и проектных работ;

· обеспечение единства научного и образовательного процесса;

· содействие повышению количества и качества подготовки специалистов с высшим фармацевтическим образованием и научно-педагогических кадров высшей квалификации через аспирантуру, докторантуру и соискательство; 

· совершенствование информационного обеспечения научных исследований и пропаганда их результатов.

· в области совершенствования воспитательной работы:

· создание условий для полноценного раскрытия духовных потребностей студентов, развития их творческих способностей, социально значимых ценностей, профессиональных качеств, формирование ответственности за принятие решений; 

· освоение студентами новых социальных навыков и ролей, развитие культуры социального поведения с учетом открытости общества и динамики общественных отношений, формирование гражданской позиции;
· создание системы воспитательной работы, основанной на современных принципов и методах педагогики и психологии;

· привлечение всех преподавателей и сотрудников к участию в воспитательной работе;

· организация психолого-консультативной службы для студентов. 

· в сфере международного сотрудничества:

· укрепление позиций Академии как учебного и научного центра регионального, общенационального и международного значения; 

· повышение качества и конкурентоспособности образовательных и научно-исследовательских услуг, оказываемых Академией на международном уровне;
· создание инфраструктуры, способствующей привлекательности Академии для иностранных студентов и аспирантов;

· обогащение учебного и научного процессов в Академии за счет обмена опытом с зарубежными образовательными, научными центрами и участия в совместных проектах.

· в развитии информатизации Академии:
· создание условий для поэтапного перехода к новому уровню фармацевтического образования на основе использования средств и методов информационных технологий;

· создание новой модели организации фармацевтического образования, отвечающей современным задачам здравоохранения, инновационным процессам в системе образования и концепции развития Академии.

· повышение эффективности управления Академией за счет развития корпоративной компьютерной сети и создания интегрированной информационно управляющей системы, обеспечивающей руководителей всех уровней достоверной информацией о состоянии дел во всех сферах деятельности академии;

· качественное представление Академии в мировом информационном пространстве посредством развития образовательных Интернет-порталов, обеспечивающих доступ студентов и преподавателей Академии к мировым информационным ресурсам, электронным средствам обучения и библиотекам;

· развитие корпоративной компьютерной сети Академии до уровня, достаточного для эффективного функционирования программно-технологи​ческих средств и обеспечение доступа всех студентов и сотрудников к внутренним и внешним информационным ресурсам.

· в развитии кадрового потенциала:

· формирование условий для развития качественного потенциала профессорско-педагогического состава, соответствующих уровню аккредитационных требований;

· создание условий для привлечения к научно-образовательной деятельности молодых специалистов; 

· обновление кадрового резерва Академии.

· в развитии материально-технической базы:

· укрепление материально-технической базы с целью обеспечения условий для эффективной организации и ведения образовательной, научной и хозяйственной деятельности; 

· обеспечение необходимым количеством учебно-лабораторных и научно-исследовательских корпусов для эффективности функционирования и развития Академии;

· максимальное обеспечение студентов местами в студенческих общежитиях;

· повышение эксплуатационной надежности учебно-научных корпусов, общежитий, производственных и бытовых зданий и сооружений;

· развитие спортивно-оздоровительной базы Академии для создания максимально комфортных условий для студентов и сотрудников Академии.

· в развитии системы управленческой структуры:

· повышение качества и эффективности функционирования и развития Академии в современных социально-экономических условиях за счет совершенствования его управления путем внедрения системы электронного документооборота;

· достижение устойчивого экономического состояния и развитие системы управления на основе создания организационной структуры управления Академией, соответствующей развитию инновационной направленности ее деятельности;

· разработка механизмов управления, адекватных задачам развития всех направлений деятельности Академии.

· в развитии финансово-экономической деятельности:

· создание механизма финансирования инновационной деятельности, в т.ч. поиска внешних источников финансирования под конкретные образовательные и исследовательские проекты;

· разработка и внедрение системы финансово-экономического анализа и учета движения денежных средств в условиях многоканального финансирования деятельности Академии; 

· увеличение объемов и повышение эффективности использования финансовых ресурсов.

· в развитии внебюджетной  деятельности:

· формирование внебюджетных резервов и фондов развития в размерах, обеспечивающих экономическую стабильность деятельности Академии;
· развитие системы дополнительных платных образовательных услуг на основе договоров с юридическими или физическими лицами (увеличение спектра и объема образовательных услуг для контингента студентов, а также по повышению квалификации специалистов в области фармации; расширение спектра и географии образовательных услуг; организация и проведение информационных семинаров для практических работников фармации и здравоохранения);

· повышение эффективности деятельности временных трудовых (творческих) коллективов и структурных подразделений путем дальнейшей их интеграции во всех направлениях учебно-научно-производственной деятельности Академии;

· совершенствование механизма стимулирования участия сотрудников в развитии предпринимательской деятельности;
· повышение эффективности деятельности по привлечению в Академию внебюджетных финансовых ресурсов;
· модернизация деятельности собственной аптечной сети Академии на основе использования новейших технологий, создания бизнес-инкубатора;

· освоение новых видов предпринимательской деятельности.

· в социальной сфере и хозяйственной деятельности:

· улучшение условий труда, быта и отдыха сотрудников и студентов;

· улучшение материального положения сотрудников и студентов;

· совершенствование структуры управления хозяйственной деятельности; 

· дальнейшее развитие медико-оздоровительного центра для сотрудников и студентов;

· содействие в приобретении жилья или его улучшения для сотрудников. 
Стратегическая программа концентрируется на ключевых, наиболее важных и приоритетных для Академии направлениях, выявленных на основе анализа конкурентных преимуществ Пермской фармацевтической академии с учетом тенденций развития российского высшего образования и его интеграции в мировое образовательное пространство.
2. Ожидаемые результаты

Введение и реализация дополнительных программ бакалавриата направлена на удовлетворения потребности государства и работодателей в высококвалифицированных кадрах в сфере производства и обращения лекарственных средств, что позволит повысить конкурентоспособность лекарственных препаратов российского производства.

Внедрение новой системы оплаты труда в рамках перехода к эффективному контракту будет способствовать повышению мотивации научно-педагогических кадров академии к повышению эффективности деятельности академии и качества подготовки кадров. 
Реализация обновленной стратегической программы развития ГБОУ ВПО «Пермская государственная фармацевтическая академия» Минздрава России на 2013-2020 годы будет способствовать созданию новой модели организации фармацевтического образования, отвечающей социальным потребностям общества, современным преобразованиям и инновационным процессам в системе образования на основе комплексного использования организационных, экономических, психологических и других факторов.

3. Основные количественные характеристики системы высшего образования

	
	Единица  измерения
	2012 год
	2013 год
	2014 год
	2015 год
	2016 год
	2017 год
	2018 год

	Численность обучающихся по программам высшего образования, в том числе
	человек
	1352
	1320
	1267
	1216
	1168
	1121
	1065

	приведенный           контингент
	человек
	189
	183
	176
	169
	162
	156
	148

	Число студентов в расчете на 1 преподавателя   
	человек
	8
	8
	8,4
	9
	9,4
	9,8
	10,2

	
	
	
	
	
	
	
	
	


4. Показатели повышения эффективности и качества услуг в сфере высшего образования, соотнесенные с этапами перехода к эффективному контракту

	
	Единица  измерения
	2013 год
	2014 год
	2015 год
	2016 год
	2017 год
	2018 год
	Результаты

	1. Удельный вес публикаций в мировых научных журналах индексируемых в базе данных "Сеть науки" (Web of Science) в общем числе публикаций академии
	процентов
	3,2
	3,2
	3,3
	3,36
	3,4
	3,41
	Повышение конкурентоспособности академии 

	2. Удельный вес численности обучающихся по программам бакалавриата в общей численности обучающихся по программам высшего образования
	процентов
	-
	7,5
	7,5
	7,5
	8,0
	9,0
	Обеспечение подготовки специалистов, владеющих наряду с фундаментальными знаниями в определенной предметной области квалификацией для работы со сложными технологиями

	3. Отношение средней заработной платы профессорско- преподавательского состава образовательных организаций высшего образования к средней заработной плате в соответствующем регионе
	процентов
	84,7
	96,2
	102,3
	115,3
	134,5
	153,7
	средняя заработная плата профессорско-преподавательского состава академии будет превышать в 1,5 раза среднюю заработную плату в соответствующем регионе




РАЗДЕЛ II.

СТРАТЕГИЧЕСКИЕ НАПРАВЛЕНИЯ 

Направление 1. Создание инновационной стратегии образовательной деятельности по совершенствованию качества подготовки и переподготовки специалистов

Целевой вектор

Формирование в Пермской государственной фармацевтической академии устойчивой и развивающейся системы инновационного образования по совершенствованию качества подготовки и переподготовки специалистов фармацевтического профиля. 

Стратегическое видение будущего

Новый уровень качества подготовки и переподготовки специалистов фармацевтического профиля обеспечит их эффективную адаптацию к изменяющимся условиям профессиональной деятельности в сфере обращения лекарственных средств и заложит основы для непрерывного обучения и профессионального развития специалистов. Достижение поставленных задач обеспечит повышение эффективности охраны и поддержания здоровья граждан РФ.

Концентрация усилий на развитии образовательных программ фармацевтического образования в соответствии с международными требованиями обеспечит воспроизводство молодых перспективных кадров для развития экономического и высшего педагогического сектора фармации и повысит уровень практических навыков работников здравоохранения, включая фармацевтических работников и удовлетворит потребности в получении знаний о новейших достижениях, передовом отечественном и зарубежном опыте в области фармации.

Направление 2. Развитие фундаментальных, поисковых и прикладных научных исследований в области фармации
Целевой вектор

Формирование системы фундаментальной и прикладной подготовки специалистов, способных проводить многоплановые инновационные научные исследования и опытно-конструкторских работы, получение новых научных и научно-технических результатов по проблеме «Фармация», сохранение и развитие ведущих научных школ, широкое и равноправное участие Академии в международной научно-технической и образовательной кооперации.

Стратегическое видение будущего

Развитие фундаментальных, поисковых и прикладных научных исследований в области фармации создаст основы воспроизводства фармацевтического образования в национальной образовательной инновационной системе, и будет способствовать расширению научно-производственных связей с академическими, научно-исследовательскими и производственными организациями как внутри России, так и за рубежом. 
Направление 3. Развитие системы непрерывного профессионального образования обучающихся, содействие их успешной карьере

Целевой вектор

Формирование устойчивой многоуровневой системы фундаментального непрерывного профессионального образования обучающихся в соответствии со структурой потребностей современного фармацевтического рынка труда.

Стратегическое видение будущего

Развитие системы непрерывного профессионального образования обучающихся в Академии обеспечит эффективную профессиональную реализацию выпускников Академии, уверенность в их трудоустройстве по специальности, а также обеспечит фармацевтические организации высококвалифицированным персоналом с учетом реальных потребностей.

Деятельность бизнес-инкубатора позволит существенно повысить качество высшего образования и профессиональной переподготовки, создавать и активно внедрять новые направления дополнительного обучения специалистов фармацевтического профиля в условиях динамично развивающегося фармацевтического рынка. 

Создание Центра независимой оценки знаний фармацевтических работников будет способствовать обучению и проверке их знаний по вопросам оказания качественной фармацевтической помощи населению и обобщению международного и отечественного опыта по проблемам профессионального обучения фармацевтических работников. 

Направление 4. Создание инновационной стратегии кадровой политики и социальной защиты сотрудников и студентов

Целевой вектор

Обеспечение развития качественного потенциала профессорско-педаго​гического состава, профессиональной деятельности и гарантий социальной защищенности сотрудников и студентов, привлечение к научно-образова​тельной деятельности молодых специалистов, формирование комфортной социальной среды и системы постоянного мониторинга работников всех структурных подразделений и обучающихся в сфере социальной защиты и поддержки.

Стратегическое видение будущего

Реализация основных приоритетов в сфере кадровой политики и социальной защиты сотрудников и студентов позволит создать благоприятные условия для подготовки наиболее талантливых студентов к научно-педаго​гической деятельности, реализовать научный потенциал, а также обеспечит приток высококвалифицированных кадров и рост мотивации преподавателей и других сотрудников Академии, осуществляющих образовательный процесс.

Направление 5. Развитие международного сотрудничества в области фармацевтического образования, фундаментальных и прикладных научных исследований

Целевой вектор

Интенсивное расширение международного сотрудничества в области фар​мацевтического образования, фундаментальных и прикладных научных исследований в области фармации, достижение международного уровня конкурентоспособности результатов учебной и научно-исследовательской деятельности, обогащение своего учебного и научного процессов за счет обмена опытом с зарубежными образовательными и научными фармацевтическими организациями.

Стратегическое видение будущего

Организация системы постоянных связей с зарубежными вузами и стратегическими партнерами по обмену опытом по всем направлениям деятельности обеспечит достижение международного уровня конкурентоспособности результатов учебной, научно-исследовательской и педагогической деятельности, расширение зоны влияния Академии на международном рынке образовательных услуг, а также интеграцию Пермской государственной фармацевтической академии в мировое образовательное пространство. 

Направление 6. Модернизация и расширение материально-технической базы образовательного и научного процессов

Целевой вектор

Переход к новому уровню фармацевтического образования на основе использования современных инновационных и информационных технологий во всех направлениях деятельности, развитие корпоративной компьютерной сети Академии до уровня, достаточного для эффективного функционирования программно-технологических средств и обеспечение доступа всех обучающихся и сотрудников к внутренним и внешним информационным ресурсам.
Стратегическое видение будущего

Создание системы мероприятий (организационных, технических, технологических и информационных), направленных на модернизацию и расширение материально-технической базы, адекватной современным требованиям,   обеспечит качественное представление Академии в мировом информационном пространстве и доступность студентов и преподавателей Академии к мировым информационным ресурсам, электронным средствам обучения и библиотекам.
Направление 7. Создание оптимальной социально-педагогической воспитывающей среды, направленной на творческое саморазвитие и самореализацию личности провизора

Целевой вектор

Реализация единых с учебным процессом задач по формированию профессионально-нравственной культуры личности провизора, созданию условий для патриотического, интеллектуального, творческого и физического развития студентов, воспитанию активных и самостоятельных людей, ориентированных на достижение целей собственными усилиями и одновременно обладающих устойчивыми моральными принципами.

Стратегическое видение будущего

Сохранение исторически сложившихся традиций Академии с использованием современных принципов и методов педагогики и психологии, привлечение всех преподавателей и сотрудников к участию в воспитательной работе, создание благоприятного социально-психологического климата, приведет к повышению воспитательного потенциала Академии, и будет способствовать дальнейшему развитию культуры социального поведения личности провизора с учетом открытости общества и динамики общественных отношений. 

РАЗДЕЛ III.
ПЛАН МЕРОПРИЯТИЙ 

ПО РЕАЛИЗАЦИИ СТРАТЕГИЧЕСКОЙ ПРОГРАММЫ РАЗВИТИЯ

	Наименование мероприятия
	Способ реализации 
	Сроки реализации

	1.
	2.
	3.

	1. Создание инновационной стратегии образовательной деятельности по совершенствованию качества подготовки и переподготовки специалистов  
(создание новой модели организации фармацевтического образования, соответствующего потребностям государства и общества)

	Формирование государственного заказа и организация целевого приема абитуриентов и выпускников на основе анализа кадровых потребностей здравоохранения регионов и внедрения новых организационных подходов
	введение основных образовательных программ бакалавриата по направлениям подготовки «Химическая технология», «Биотехнология», «Фундаментальная и прикладная химия»; «Метрология и стандартизация», «Биология», «Экология»;

реализация образовательных   программ бакалавриата и магистратуры;

дальнейшее расширение спектра образовательных программ, реализуемых вузом с учетом профиля кадровых потребностей региона и страны в целом; 

формирование и обновление основных профессиональных  образовательных программ по специальностям и направлениям подготовки на основе требований ФГОС.
	2013-2014 гг.

2014-2020 гг.

2013-2020 гг.

2013-2020 гг.


	Оптимизация методического обеспечения образовательного процесса

	совершенствование технологии формирования учебно-методической документации, создания методического, лабораторного и организационного обеспечения
активизация подготовки и обновления учебно-методических материалов (учебников, учебных пособий, видеоматериалов, атласов и т.д.) с грифом УМО, электронных учебных пособий
	2013-2020 гг.

	Внедрение в образовательный процесс современных форм обучения
	разработка нового типа мультимедийных лекций, электронных версий учебно-методических материалов;

создание библиотеки медиафильмов для очного, заочного и дистанционного образования с целью обеспечения их постоянной доступности для студентов, а также более гибкого использования иллюстративного и дидактического материала преподавателями;

широкое внедрение в учебный процесс практики использования различных программных пакетов, имитационных игр, баз данных и электронных библиотек; 
обучение, освоение и внедрение новых методик и приемов обучения в условиях свободного доступа к информационным ресурсам, видеоконференциям, дистанционному обучению;

сокращение лекционной аудиторной нагрузки для ряда ведущих профессоров вуза путем создания крупных лекционных потоков и трансляции лекций на разные учебные площадки.
	2013-2020 гг.

	Развитие Интернет-технологий
	обеспечение доступности к сети Интернет всех сотрудников и студентов академии; 
увеличение числа точек доступа к Интернет студентов и преподавателей;

создание и поддержка системы личных Интернет-страниц преподавателей Академии;

создание и реализация Интернет-курсов, электронных учебников и учебных пособий; 
создание единой системы мониторинга всех видов информационных ресурсов: образовательных, интеллектуальных и материальных.
	2013-2014гг.

	Внедрение методов и инструментов оценки качества образовательной деятельности
	Разработка и внедрение системы оценки качества подготовки специалистов 
введение системы оценки качества подготовки бакалавров, магистров 
	2013-2020 гг.

2017-2020 гг.

	Развитие кадрового потенциала высшего образования
	внедрение моделей эффективных контрактов в академии;
разработка и проведение мероприятий по повышению оплаты труда ППС академии;

информационное сопровождение мероприятий по введению  эффективного контракта в системе высшего образования (организация проведения разъяснительной работы в трудовых коллективах);

обеспечение формирования оптимальной организационной и кадровой структур кафедр, в максимальной степени соответствующих требованиям ФГОС;

развитие существующей системы повышения квалификации профессорско-преподавательского состава с учетом существующих стандартов в области образования
	2015-2015 гг.

2013-2020 гг.

2013-2020 гг.

2013-2019 гг.

2013-2020 гг.

	Лицензирование новых специальностей подготовки
	Дополнительная общеобразовательная программа
«Русский язык как иностранный».

Программы высшего профессионального образования: 

«Химическая технология», профиль подготовки «Химическая технология синтетических биологически активных веществ; химико-фармацевтических препаратов и косметических средств»; «Биотехнология»;
Дополнительная профессиональная образовательная программа 

«Преподаватель высшей школы».
Основные образовательные программы: «Фундаментальная и прикладная химия», «Метрология, стандартизация», «Биология», «Экология».
	2013-2015 гг.



	Аккредитация реализуемых вузом образовательных программ
	проведение плановых аккредитационных процедур в соответствии с новыми требованиями законодательства (по укрупненным группам специальностей) и новых программ
	2013-2020 гг.

	Обеспечение комплекса мероприятий по плановому переводу образовательной деятельности Академии на новое поколение ФГОС
	проведение плановых процедур
	2013-2020 гг.

	Системная модернизация содержательной, организационной, информационной и материальной базы учебного процесса
	внедрение инновационных образовательных технологий: 

- развитие дистанционных и телекоммуникационных технологий в образовательный процесс; 

- разработка организационных мероприятий  по стимулированию профессорско-преподавательского состава на разработку учебно-методической работы по развитию новых  информационных технологий. 
Закупка новейшего оборудования, модернизация информационной базы и т.д. 
	2013-2020 гг.

	Модернизация информационного обеспечения преподавателей и студентов академии в соответствии со стандартами современного информационного общества и требованиями действующего законодательства в сфере образования
	обновление фонда учебной литературы в соответствующими с действующими лицензионными и аккредитационными нормативами; 
обеспечение оптимального соотношения между количеством учебных материалов в бумажной и электронной формах; 
развитие электронной библиотеки;
обеспечение доступа обучающихся и сотрудников к учебной литературе, современным профессиональным базам данных, информационным, справочным и поисковым системам в соответствии с требованиями ФГОС; 
плановая реконструкция помещений и оснащение их необходимой компьютерной техникой и программным обеспечением.
	2013-2020 гг.

	Активизация деятельности по повышению интереса школьников к фармацевтическому образованию и привлечению в академию профессионально ориентированных и подготовленных абитуриентов
	развитие существующих и создание новых форм профориентационной деятельности на основе расширения сферы применения информационных и телекоммуникационных технологий. Развитие учебных комплексов «Школа – фармацевтический вуз»;
привлечение школьников к научной деятельности, поддержка работы по организации проведения олимпиады школьников «Горизонты фармации» с целью отбора талантливой молодежи для поступления в академию;

привлечение максимально широкого круга учащихся в систему до вузовского образования в рамках работы с регионами. 
	2013-2020 гг.

	Развитие дополнительного профессионального образования в сфере фармации и производства лекарственных препаратов
	разработка новых дополнительных профессиональных образовательных программ исходя из потребностей фармацевтических организаций и организаций-производителей лекарственных средств
организация систематической подготовки и повышения квалификации фармацевтических специалистов по актуальным проблемам фармации с участием ведущих отечественных и зарубежных специалистов
организация систематической  переподготовки и повышения квалификации работников фармацевтической отрасли
	2013-2020 гг.

	Поддержание высокого уровня профессиональной подготовки и переподготовки выпускников Академии в соответствии с системой менеджмента качества.
	Первичная специализация выпускников в интернатуре по специальностям: «Управление и экономика фармации», «Фармацевтическая технология», «Фармацевтическая химия и фармакогнозия»
	2013-2016 гг.

	Повышение результативности деятельности Академии с учетом ее специализации
	обновление и реализация стратегической программы развития ГБОУ ВПО «Пермская государственная фармацевтическая академия» Минздрава России на 2013-2020 годы.
	2013-2020 гг.

	Мониторинг эффективности образовательной деятельности академии 
	участие в процедуре ежегодного самообследования организации (в соотв. с приказом Минобрнауки РФ от 14.06.2013 № 462);

ежегодное участие в проекте «Федеральный интернет-экзамен в сфере профессионального образования (ФЭПО)»
	2014-2020 гг.

2013-2014 гг.

	2. Развитие фундаментальных, поисковых и прикладных научных исследований в области фармации

	Создание инновационной инфраструктуры научно-исследовательской деятельности.
	Создание инновационных Центров и платформ коллективного пользования, заключение научных договоров с отечественными и зарубежными фармацевтическими предприятиями
	2013-2017 гг.

	Эффективное использование организационных, профессиональных и финансовых ресурсов для развития фармацевтической науки. Концентрация материальных и интеллектуальных ресурсов на приоритетных направлениях научных исследований.
	Внедрение медицинских технологий, прежде всего диагностического оборудования, а также лекарственных средств (в соответствии с «Приоритетными направлениями модернизации и технологического развития экономики России» (озвучены на заседании Комиссии по модернизации и технологическому развитию экономики России 18.06.2009 г.).
	2013-2020 гг.

	Совершенствование структуры, методического и нормативного обеспечения управления научными исследованиями.
	Создание баз данных: по исследованию отравления лекарственными препаратами; химико-токсикологическим исследованиям психо-активных веществ; созданию и внедрению новых инновационных лекарственных форм и т.д.
	2014-2020

	Получение результатов научных исследований на уровне отечественных и мировых достижений в области фармации по следующим направлениям:
- Создание новых лекарственных средств синтетического и природного происхождения включающих проведение:

· фундаментальных, поисковых и прикладных научных исследований, направленных на синтез биологических соединений;
· доклинических исследований новых фармакологических средств; 

· исследований по стандартизации и разработке новых методик фармацевтического анализа;
· разработку технологий производства новых перспективных отечественных лекарственных средств;
· фитохимических исследований и изучению ресурсов лекарственных растений Пермского края; 
· исследований в области токсикологии. 
- Совершенствование лекарственного обеспечения населения и лечебно-профилактических учреждений, в т.ч.: 

· создание новой системы фармацевтического обслуживания населения, соответствующей гарантиям государства по обеспечению конституционных прав граждан по охране их здоровья; 

· разработка системы оперативного моделирования и решения особо значимых проблем использования лекарственных средств и другой медицинской продукции в России; 

· создание системы рационального и безопасного использования лекарственных средств на амбулаторном и стационарном  этапах лечения; 

· разработка системы управления фармацевтическими отходами в регионах России и Пермском крае и технологий изъятия из обращения фальсифицированных лекарственных средств и технологий утилизации фармацевтических отходов; 

· проведение организационно-экономических исследований по развитию промышленного производства ЛС; 

· проведение исследований, направленных на решение актуальных проблем фармации по совершенствованию лекарственного обеспечения  населения и лечебно-профилактических  учреждений. 
- Социальные проблемы человека и совершенствование образовательных технологий: 

· создание новой модели организации фармацевтического образования, отвечающей задачам социальной потребности России и региона, современным преобразованиям и инновационным процессам в системе образования.
	Целенаправленный синтез биологически активных соединений, обладающих гипогликемической, антимикробной, ноотропной и другими видами  активностью;

Разработка новых инструме-нтальных (спектрометричеких и газожидкостных) методов

Создание и внедрение на федеральном уровне трансдермалных лекарственных форм анилокаина, таблекок и раствора антимикробного препарата

Выделение из лекарственных растений  БАВ (флавоноиды), разработка синтеза БАВ для лечения алкоголизма, разработка фармакопейных статьей для ГФ-12 изд.

Создание Федерального центра по изучению психо-активных (аналогов наркотических) веществ.

Разработка таблетированной лекарственной формы пара-аминобензоилгидразида янтарной кислоты для лечения больных сахарным диабетом 2 типа
Разработка и внедрение организационных технологий фармацевтической помощи амбулаторным больным сахарным диабетом.

создание нормативно-правовой базы с учетом научных исследований по утилизации лекарственных препаратов.

Составление бизнес-планов при производстве новых ЛП. 
	2013-2020 гг.

2014 г.

2015-2016 гг.

2014-2015 гг.

2013 г.

2013-2015 гг.

2013-2016 гг.

2013-2017гг.

2014-2018гг.



	Увеличение объемов научно-исследовательских работ, расширение спектра поисковых и прикладных научных исследований по совершенствованию лекарственного обеспечения населения:

· расширение сети научных подразделений академии и научных связей с научными и производственными организациями России и зарубежных стран;

· разработка и реализация совместных с другими учреждениями и организациями комплексных программ по совершенствованию лекарственного обеспечения населения России и Пермского края;

· создание условий для нормативного обеспечения и правовой защиты научных разработок, защиты интеллектуальной собственности и авторских прав научно-педагогических работников;

· обеспечение приоритетности научно-инновационной деятельности и содействие фундаментальным исследованиям (информационная поддержка; организация выставок, ярмарок, конкурсов; реклама и публикация научных разработок ученых Академии; установление стипендий для поддержки аспирантов, докторантов и научных работников);

· обеспечение единства научного и образовательного процесса путем издания учебников, учебных пособий для студентов и научных сотрудников, методических рекомендаций на основе новейших достижений науки и педагогики, а также поиска, отбора и целенаправленной подготовки молодежи к научной деятельности за счет привлечения студентов и молодых ученых к участию в олимпиадах, конкурсах, выставках, конференциях;

· развитие международных связей, расширение спектра научных исследований проведение и создание международных инновационных групп

· обеспечение роста количества подготовленных кадров высшей квалификации через аспирантуру, докторантуру и соискательство.
	Нейробиологический научный и учебный центр – 1 шт;

Модернизированные лаборатории, соответствующих требованиям надлежащих практик (GLP) – 1шт.
Число полученных российских патентов – 81 шт.

Число полученных международных патентов и международных заявок по системе РСТ – 8 шт.

организация выставок, ярмарок, конкурсов – 20 шт.;

реклама и публикация научных разработок ученых Академии – 100 шт. ежегодно;

установление стипендий для поддержки аспирантов, докторантов и научных работников – 15-20 человек
издание учебников, учебных пособий, методических рекомендаций на основе новейших достижений науки и педагогики – 5 шт. ежегодно;

организация олимпиад, конкурсов, выставок, конференций  для студентов и молодых ученых – 2-3 мероприятия ежегодно
создание международных инновационных групп – 1 гр. ежегодно.

Ежегодная подготовка:

· аспирантов – 9 чел. 

· докторантов – 3 чел.


	2013-2015 гг.

2016-2020 гг.

2013-2020 гг.

2013-2020 гг.

2013-2020 гг.

2013-2020 гг.

2013-2020 гг.

	3. Развитие системы непрерывного профессионального образования обучающихся, содействие их успешной карьере

	Обеспечение условий для проведения непрерывного изучения (выявления, анализа и мониторинга) потребностей современного фармацевтического рынка в сфере подготовки специалистов
	создание СУБД по истории профессиональных перемещений выпускников и работающих специалистов;
разработка и внедрение экспертной системы оценки востребованности наиболее значимых элементов профессиональной и общеобразовательной подготовки;
организационная помощь в подборе и расстановке высококвалифицированных специалистов в фармацевтических организациях региона; 
мониторинг кадровых потребностей здравоохранения и изучение кадрового потенциала фармацевтического рынка Пермского региона;
подготовка аналитических материалов с целью определения приоритетов при формировании штата высококвалифицированных специалистов в фармацевтических организациях Прикамья;

разработка методологии и создание Центра независимой оценки знаний фармацевтических работников в Пермском крае
	2013-2020 гг.

	Развитие Центра содействия трудоустройству выпускников ПГФА
	организационное сопровождение студентов и выпускников о состоянии и тенденциях рынка труда с целью содействия их трудоустройству;
координация работы с работодателями; 
организация оперативного информирования обучающихся об открывающихся вакансиях в организациях сферы обращения ЛС;
создание динамичной эффективной системы трудоустройства выпускников на основе ежегодной выставки «Образование и карьера»
	2013-2020 гг.

	Вовлечение студентов в активную исследовательскую деятельность, повышение конкурентноспособности выпусков
	создание электронного ресурса и Интернет-магазина с размещением на сайте Академии;

создание студенческого учебного информационного центра;

создание банка данных инновационных проектов
	

	4. Создание инновационной стратегии кадровой политики и социальной защиты сотрудников и студентов

	Совершенствование кадровой политики
	оптимизация функциональной нагрузки кадрового состава Академии, подготовка и переподготовка преподавателей, способных обеспечить проведение учебного процесса с учетом современных требований;

обновление кадрового резерва Академии;

создание условий безопасности образовательного процесса: экологической, радиационной, пожарной и антитеррористической безопасности обучающихся и работников Академии;

создание системы эффективного обеспечения сотрудников и студентов гарантиями в сфере охраны труда, аттестации рабочих мест по условиям труда;

проведение мониторинга в сфере социальной защиты студентов и сотрудников.
	2013-2020 гг.

	Совершенствование системы материального, информационного и правового обеспечения преподавателей, сотрудников и студентов
	разработка методических основ оплаты и стимулирования труда профессорско-преподавательского состава, учебно-вспомогательного и административно-хозяйственного персонала с использованием бюджетных и внебюджетных источников финансирования;

разработка организационно-экономического механизма повышения эффективности трудовой деятельности и культуры сотрудников;

совершенствование нормативно-правового обеспечения управленческой деятельности и обеспечение соблюдения законности трудовых отношений путем повышения ответственности работников за выполнение обязанностей по трудовому договору;

повышение технической оснащенности учебно-воспитательного процесса, компьютеризация, развитие информационно-коммуникационных сетей
	

	Совершенствование системы социальной защиты и поддержки  сотрудников и обучающихся Академии
	оказание совместно с профсоюзными комитетами сотрудников и студентов социальной поддержки нуждающимся членам коллектива с учетом имеющихся средств;

оказание финансовой поддержки в реализации мероприятий по приобретению путевок на санаторно-курортное лечение, по организации отдыха и оздоровления студентов и работников Академии, а также по совершенствованию воспитательной, культурно-массовой и спортивной работы; 
развитие медико-оздоровительного центра для сотрудников и студентов.
	2013-2020гг.

	5. Развитие международного сотрудничества в области фармацевтического образования, фундаментальных и прикладных научных исследований

	Разработка и реализация международных образовательных проектов по актуальным направлениям  фармации на основе развития программ академической мобильности 


	осуществление обмена студентами, молодыми специалистами, аспирантами и преподавателями, создание системы соглашений для стажировок студентов и аспирантов
привлечение к разработке учебных курсов, учебно-методических пособий, учебников и научно-исследовательской работе преподавателей зарубежных вузов-партнеров, а также зарубежных фармацевтических компаний к поддержке образовательной и научной деятельности Академии
	2013-2020 гг.

	Активизация распространения за рубежом информации о научной и образовательной деятельности Академии и о предоставляемых иностранным гражданам образовательных и бытовых условий при их обучении в Академии
	внедрение достижений зарубежных научных школ в сфере фармации и внедрение передового научно-методического опыта;

повышение качества обучения и уровня комфортности и безопасности обучения иностранных граждан в Академии;

углубленное изучение студентами, аспирантами и сотрудниками Академии иностранных языков;

развитие сотрудничества с ВОЗ по вопросам фармацевтического образования в России, а также в рамках специального проекта Европейского регионального бюро ВОЗ по реформированию фармацевтического образования в Центрально-Азиатских государствах
	2013-2020 гг.

	Расширение и поддержание сотрудничества с зарубежными вузами, научно-исследовательскими компаниями (фирмами), производственными предприятиями, международными образовательными центрами, студенческими ассоциациями и фондами
	Осуществление сотрудничества по вопросам:

· подготовки специалистов и научно-педагогических кадров;
· переподготовки и повышения квалификации специалистов и научно-педагогических кадров;

· привлечения иностранных граждан на обучение в ПГФА;

· создание совместных проектов по выполнению научных разработок в области фармацевтического образования, фундаментальных и прикладных научных исследований (в т.ч. дальнейшее проведение совместных исследований с участием университетов США, Австралии, Израиля  и др. по поиску новых биологически активных веществ);

· участие Академии в исследовательских программах и проектах зарубежных научных учреждений и организаций, международных конференциях и международных периодических изданиях;

развитие новых форм сотрудничества с зарубежными компаниями, совместными предприятиями и научными центрами;

оказание консультативной и организационной помощи преподавателям и студентам в поиске зарубежных партнеров, при оформлении заявки на участие в международных конкурсах и конференциях, а также при их отъезде за границу.
	2014-2019 гг.

	6. Модернизация и расширение материально-технической базы образовательного и научного процессов

	Реконструкция и техническое перевооружение научно-производственных мощностей, а также строительство и оснащение новых производственных участков
	создание инновационных опытно-производственных и внедренческих центров в области разработки лекарственных средств нового поколения, включающих: научно-исследовательскую базу, лабораторную, образовательную базу, центры трансфера технологий, опытно-промышленного производства и стажировочные площадки (в сфере образовательной, научно-исследовательской, учебно-методической, производственной деятельности), в том числе в рамках кластерной инфраструктуры
	2014-2020 гг.

	Повышение эффективности функционирования Академии за счет развития корпоративной компьютерной сети и создания интегрированной информационно управляющей системы 
	совершенствование системы электронного документооборота

формирование и расширение информационных каналов
плановое оснащение структурных подразделений современными информационно-правовыми и компьютерными системами
	2013-2020 гг.

	Реализация планов капитального строительства с использованием бюджетных и внебюджетных источников финансирования и расширение учебно-производственной базы
	завершение строительства современного учебного корпуса, площадь которого по количеству и вместимостью лекционных и учебных аудиторий полностью обеспечит реализацию учебного процесса
реконструкция спортивно-оздоровительной и культурной инфраструктуры
повышение эксплуатационной надежности учебных корпусов, студенческих общежитий, производственных и бытовых зданий и сооружений
	2014-2020 гг.

	7. Создание оптимальной социально-педагогической воспитывающей среды, направленной на творческое саморазвитие и самореализацию личности провизора

	Создание условий для самовыражения и саморазвития обучающихся 
	активное вовлечение обучающихся в общественно-политическую, культурную, научную и спортивную сферы, формирование толерантного сознания и поведения, креативной и конкурентно-способной личности провизора;

поддержка и развитие студенческого самоуправления и прессы;

организация участия обучающихся в мероприятиях, проводимых межвузовскими, городскими и краевыми структурами по работе со студенческой молодежью;

поддержка коллективов художественной самодеятельности Академии, привлечение их к участию во внутривузовском, российских и международных фестивалях и конкурсах;

развитие студенческой спортивно-оздоровительной базы Академии
	2013-2020гг.

	Формирование целостной системы организации воспитательной и внеучебной работы по приоритетным программам
	Программа воспитательной деятельности;

Программа патриотического воспитания студентов;

Программа духовно-нравственного и эстетического воспитания студентов;

Программа профессионально-трудового воспитания студентов;

Программа спортивно-оздоровительной работы со студентами;

Программа развития культуры межнациональных отношений;

Программы по воспитанию толерантного сознания и профилактике экстремистских проявлений у студентов;

Программа по первичной профилактике наркотической, алкогольной, никотиновой и иных видов зависимостей, а также ВИЧ-инфекций у студентов
Программа поддержания здорового образа жизни
	2013-2020гг.

	Поиск и внедрение новых технологий воспитательного воздействия на обучающихся, создание условий для их реализации
	организация психолого-консультативной службы для обучающихся
развитие традиционных и новых форм воспитательной работы со студентами, усиление гражданско-патриотического воспитания обучающихся
активизация обучающихся Академии в деятельности российских и международных молодежных общественных организаций
проведение систематического мониторинга состояния воспитательной работы и воспитывающей среды
	2013-2020гг.


РАЗДЕЛ IV.

МЕХАНИЗМ РЕАЛИЗАЦИИ СТРАТЕГИЧЕСКОЙ ПРОГРАММЫ

На основе анализа и обобщения существующих положений, а также имеющегося опыта использования технологий стратегического менеджмента в российских и зарубежных ВУЗах, предложен алгоритм разработки и реализации стратегической программы развития Пермской государственной фармацевтической академии, который предусматривает (рис. 1): 

1) установление миссии будущего развития Академии с учетом ее статуса в региональном, национальном и международном образовательном пространстве;

2) формулировку стратегической (главной) цели, направленной на формирование системообразующей образовательной, научной, воспитательной и информационной среды, гарантирующей вариативность и многообразие содержания и форм фармацевтического образования, а также доступность непрерывного повышения уровня профессиональных компетенций специалистов;

3) определение основных подцелей (задач), решение которых представляется целесообразным к определенному периоду времени;

4) выявление содержания (акцентов) основных (стратегических) направлений будущего развития;

5) рассмотрение возможных программ и проектов;

6) механизмы реализации и мониторинга.

Разработка стратегической программы Пермской государственной фармацевтической академии представляет собой сложный процесс, включающий ряд взаимосвязанных процедур, в которых участвуют все ее структурные подразделения. 

Механизм реализации Стратегической программы является одним из важнейших элементов стратегического управления, поскольку без него цели, задачи и направления деятельности Академии, как хорошо бы они не были поставлены в стратегии, не смогут быть реализованы. Трудность реализации стратегической программы плана связана с его многоаспектностью, сложностью и рекомендательным характером этого документа, что существенным образом отличает его от текущего планирования. Стратегия определяет лишь основные ориентиры развития Академии и общие пути их достижения. Основной задачей разработки стратегической программы является регламентация идеи и содержания программы до всех сотрудников, студентов, аспирантов и партнеров Академии.

Процессуально механизм стратегического управления условно делится на четыре составные части: аналитическую, плановую, реализационную и контрольную (рис. 2). Работа в этой сфере носит перманентный и циклический характер, поскольку разработка и реализация стратегии практически неразделимы, они дополняют и продолжают друг друга.

Разработка стратегической программы  начинается с анализа имеющихся тенденций. Реализация его с первых шагов сопровождается аналитической работой. Мониторинг стратегической программы  базируется на наиболее общих показателях для каждого направления, включая критерии государственной аккредитации, представляющих собой прогнозные параметры на 10 лет с разбивкой на 3-5 лет. Сравнение достигнутых результатов в отчетные периоды с прогнозами на три-пять лет (среднесрочные параметры) позволит оценить правильность выбранных в стратегическом плане направлений деятельности и способов достижения целевых ориентиров.

Оценка изменений основных показателей проводится также и в краткосрочной перспективе (ежегодно). В случае действия корректирующих обстоятельств набор контрольных параметров пятилетней программы отличается от прогнозных параметров стратегии. На этом уровне мониторинга отслеживается эффективность конкретных мероприятий, проектов и программ стратегической программы. 

Важным элементом мониторинга реализации стратегической программы  является отслеживание мнения сотрудников всех подразделений, студентов, аспирантов и стратегических партнеров Академии по этому вопросу. Различные формы обратной связи (социологические исследования, телефонные горячие линии, интернет-форумы и др.) являются источником важной информации. Они дают всем участникам стратегического планирования сведения о том, какой характер, позитивный или негативный, они носят, а также в каком направлении следует двигаться дальше. Задачей аналитической рабочей группы является вычленение из полученного информационного материала тех проблем, которые носят действительный стратегический характер, и учет их при следующей корректировке плана.

По итогам проводимого анализа проводится планирование. В процессе реализации стратегической программы  оно относится к его корректировке. Корректировка может проводиться на разных уровнях в соответствие с проводимым анализом: итоги долгосрочного периода влекут за собой пересмотр и уточнение миссии и  направлений  стратегической программы, среднесрочного – программ, краткосрочного – проектов и мероприятий целевых программ. Важно также, что в основе процесса планирования лежит анализ выполнения планов предыдущего периода. При этом необходим учет влияния различных внешних факторов. 

Результат анализа и предложения по корректировке программы или его частей выносятся на обсуждение и утверждение Ученого совета Академии, осуществляющего координацию деятельности по формированию и реализации стратегических программ в целом.

Организацию разработки текстов стратегических программ и утверждение их методологии осуществляют руководители стратегических направлений. Они же, осуществляют научное руководство разработкой стратегических программ, создают для них фундаментальную научную базу, разрабатывают наиболее общие вопросы Стратегического плана. Они определяют теоретические, и методологические аспекты проблем, прогнозируют развитие ситуации, определяют проблемные зоны, «точки роста», направления работы.

Стратегическая программа, а также ее дополнения и корректировки должны быть определяющими документами для разработки основных направлений деятельности Академии на каждый год. Согласно стратегическим направлениям и задачам будут вноситься предложения в план работы Академии. Такая мера позволит увязать стратегические цели и текущую деятельность ВУЗа и непосредственно влиять на работу всех его структурных подразделений.

Финансирование Академии отвечает содержанию стратегической программы и работает на его реализацию, непосредственно влияя на решение приоритетных задач посредством финансирования наиболее значимых проектов, субсидирования стратегически важных мероприятий. 

Реализационная часть начинается с определения организационных аспектов. Теория и практика стратегического планирования показывает, что вопросом огромной важности для успешной реализации стратегической программы является оптимальная административно-корпоративная организационная структура. Действительно, структура Академии стремится соответствовать деятельности по достижению стратегических ориентиров. Руководители стратегических направлений одновременно являются ответственными по основным сферам деятельности Академии, что обеспечивает определенную степень гибкости управленческого аппарата и сокращает количество бюрократических барьеров. 

Однако сегодня невозможно двигаться к процветанию, используя только административные методы. Стратегическая программа, как документ, определяющий направления развития на долгосрочную перспективу, не может быть создан и воплощен отдельными личностями, даже если это авторитетные ученые. Поэтому руководство Академии является лишь одной из сторон в равноправном партнерстве, как во время разработки стратегической программы, так и во время его реализации.

Такая позиция обусловила организационную структуру создания Стратегии развития Академии – эффективное взаимодействие всех заинтересованных лиц в процессе разработки и реализации Стратегической программы.

Процесс стратегического планирования не менее важен, чем определение его сути. Поэтому разработка стратегической программы является первым этапом его реализации, когда ради общих целей и развития конкурентоспособности Академии воедино сводятся разнонаправленные интересы.

Применение программно-целевого инструментария во многом основывается на использовании административного ресурса. Руководство Академии в целом выполняет центральную, хотя и не определяющую роль. В первую очередь, это организационно-техническое сопровождение работы Координационного совета и структурных подразделений как органа, решающего общие вопросы реализации и корректировки стратегического плана. Кроме того, руководство Академии осуществляет общее руководство и контроль за реализацией программы.

Стратегическая программа разрабатывается специальным рабочим органом (рабочей группой по координации Стратегической программы) при ректоре Академии. 

Основными ее функциями выступают координация деятельности участников разработки и реализации Стратегической программы, осуществление контроля за сохранением идеологической и методологической целостности планирования, осуществление информационного обеспечения этого процесса и проведение мониторинга реализации стратегической программы, как с точки зрения единства целей деятельности всех занятых в этом процессе, так и с точки зрения достижения количественных и качественных показателей развития Академии. Кроме того, в функции рабочей группы по координации Стратегической программы входит привлечение всех ученых Академии для анализа происходящих изменений, консультирования и корректировки Стратегии. Далее программа разрабатывается, корректируется и принимается  на верхних уровнях управления Академии – ректор и проректорский состав, Ученый совет Академии.

Основу реализации стратегической программы составляют стратегические проекты. Если стратегическая программа дает научное обоснование основных направлений деятельности  Академии, то система стратегических проектов призвана реализовывать их на практике. Каждый проект представляет собой совокупность мероприятий, призванных решать какой-то частный или локальный вопрос. Достаточно дробное деление проектов позволяет повысить их управляемость и в целом реализуемость стратегии.

Проектные мероприятия условно можно разделить на бюджетные и коммерческие. Бюджетные проекты реализовываются за счет бюджетного финансирования, коммерческие – способны приносить коммерческую выгоду и реализуются за счет внебюджетной деятельности. При этом следует максимально использовать принцип привлечения внебюджетных средств – грантов, инвестиций, др., а также возможностей сочетания коммерческой выгоды с социальным эффектом.

На последнем этапе реализации осуществляется контроль, необходимый для отслеживания того, чтобы все проводимые мероприятия соответствовали стратегическим целям и не дублировали друг друга.

Выделяются три уровня контроля: оперативный, тактический и стратегический. Оперативный контроль ведется руководителями стратегических направлений и призван следить в основном за текущей деятельностью в сфере реализации стратегии в рамках плана. Тактический контроль осуществляется членами рабочей группой по координации Стратегической программы, которые анализируют деятельность участников реализации стратегии в краткосрочной перспективе. Стратегический контроль – прерогатива Ученого совета Академии. Выносимые на этом уровне решения становятся решающими при корректировке Стратегической программы. Корректировка стратегической программы оформляется решением Ученого совета Академии. Здесь цикл завершается и снова замыкается на аналитическую деятельность, которая предшествует корректировке стратегии.















Рис.1.   Принципиальная структура стратегической программы  развития ПГФА
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Рис. 2. Принципиальная схема стратегического управления в Пермской государственной фармацевтической академии.
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